

武汉公安：执法提质担使命 回应期盼践初心

法治，是现代城市治理的基石。在武汉，公安战线正进行着一场深刻的法治实践变革。他们以执法办案管理中心提质增效为核心引擎，借大数据破局开路，靠专业人才夯基固本，全力构建现代化执法监督管理体系。成效已然显现：受立案投诉大幅下降，案件办理效率显著提升。这背后，是“两个全量”等创新机制在全国推广，更是执法质效与群众满意度“双提升”的铿锵足音。法治武汉，正以坚实的步伐，为城市的高质量发展筑牢最牢固的安全防线。



湖北省“三八红旗手”、武昌区公安分局水果湖派出所民警全凌雅在社区开展反诈宣传。

“1+14”体系：筑牢规范执法基石 提升法治保障硬实力

近年来，武汉公安以群众需求为导向，创新构建市局、分局“1+14”执法办案管理中心体系，通过硬件升级、功能融合与服务优化，将执法办案与民生保障深度融合，筑牢规范执法的“硬防线”，传递为民服务的“软温度”。

升级硬件：构建“1+14”坚固布局，夯实规范执法根基

“以前办案要跑多个部门，现在一个执法办案管理中心完成讯问、体检、审批，效率提升30%以上。”江岸区分局民警陈俊宇说。武汉公安“1+14”体系以市局中心为核心、14个分局中心为支撑，形成覆盖全市的标准化办案网络，实现“一站式”执法。

各执法办案管理中心集成执法办案、案卷管理、涉案财物管理、合成作战与服务拓展五大功能，配备一体化管理系统，打通数据壁垒，升级视频巡查设备，确保执法全程留痕、安全可控。目前，全市刑事案件、行政案件集中办理率超95%，从硬件上杜绝了不规范、不透明问题。

功能融合：聚焦办案质效提升，破解执法难点堵点

洪山区分局执法办案管理中心近日侦办一起聚众赌博案，涉案人员多、现场复杂。中心启动联动机制，治安民警控制现 场，法制民警指导取证，技术人员固定证据，医务人员驻点体检。最终仅用18小时完成数十名嫌疑人取证、讯（询）问、体检与送押，办案效率提升50%。

此类高效办案已成常态。通过多警种“合成作战”，武汉公安打通执法堵点，刑案平均办理周期缩短60%，打击链条能力显著增强。

各执法办案管理中心还设置侦查监督与协作配合办公室，常驻检察官协调开展危险驾驶、涉毒、盗窃等案件远程开庭。今年以来，审结案件349起，形成“繁简分流、集约高效”的刑事速裁模式，提升司法效率，节约社会成本。

锻造法治尖兵

激活核心战力

“法制博士攻坚队”一线“把脉问诊”、法论坛激荡思维火花、执法送教直达基层所队……近年来，武汉公安通过一系列务实创新的举措，构建起覆盖全警、贯穿全程的法制人才实战培养体系，推动执法规范化建设实现新跃升。

机制革新，筑牢法治公安“硬基石”

“过去遇到新型网络犯罪，常因取证难、定性难卡住。现在‘法制博士攻坚队’直接加入专案组，从案件定性、证据固定到移送起诉全程跟进，我们办案底气更足了！”江汉区分局民警张雷说。

这一变革源于武汉公安的警务机制改革。今年3月，市公安局推动市、区两级法制与信访部门深度整合。改革后，全局法制民警编制数与在岗数大幅增加，法制部门权威性和专业性显著增强，实现了重大案件提前介入与基层法制全程审核“两个100%”全覆盖。

在夯实制度根基的同时，一支高水平的法制尖兵迅速集结。由法制支队二大队教导员、法学博士张成东牵头组建的“法制博士攻坚队”，集实战服务、业务培训与法学研究于一体，专攻重大疑难复杂案件，成为提升执法质效的“法治尖刀”。“让一线民警会执法、敢执法、执好法，是我们的核心目标。”张成东说。自今年3月以来，团队深耕一线，审阅案卷超千本，开具取证提纲60余份，支撑破获重大案件80余起，并同步将实战经验转化为2篇论文与1部专著。

人才淬炼，激活专业成长“强引擎”

“这个盗窃案例很典型，要转化成实战教材。”10月14日，武汉市公安执法办案管理中心的法制培训课上，法制教官针对真实案例抽丝剥茧，一线民警围绕焦点激烈思辨。



江岸区分局执法办案管理中心大厅，一名嫌疑人正通过智能管理系统办理入区登记。



东新分局派驻法制民警同步上案、审核把关，提高办案质效，把好“出口关”。



黄陂区分局执法办案管理中心DNA实验室，法医陈建旗利用光源发现提取痕迹物证。



武汉公安智能化执法监管系统依托数据模型主动发现执法问题，预警风险。

本版撰文：王威 郑成波 陈善文 周文慧 向一丞
摄影：孙逊 唐时杰 周继昌 周剑波

构筑实战化法治保障体系 提升规范执法软实力

公平正义是公安工作的生命线。近年来，武汉市公安创新构建“两个全量”管控、实战化支撑及高效能制度供给等三大机制，形成全方位、全流程的法治保障体系，确保每一起案件经得起检验，让群众在执法活动中感受到公平正义。

“两个全量”破僵局：“零口供”破案背后的全程护航

10月15日，汉阳区分局办理一起非法经营案件，嫌疑人魏某、陶某到案后“零口供”对抗，案件侦办一度陷入僵局。市局执法办案管理中心迅速介入，案审民警梳理资金流向、制定讯问提纲，围绕进货价格、生产环境等关键环节固定证据。面对完整证据链，两名嫌疑人心理防线崩塌，供述自2022年起多次购进无证产品的犯罪事实。

此案的突破，得益于武汉公安“两个全量”服务管控机制：对全量在办案件全程伴随支撑，对全量嫌疑人全程预警管控。法制部门入驻执法办案管理中心或随警作战，攻坚队随时支援；案件审核实行证据程序双重把关，证据不足及时补正。目前，该机制已推动全市4万余起案件规范办理。

实战化支撑显担当：从“幕后”到“台前”的角色转变

今年9月，长江新区分局抓获一非法经营团伙，法制大队大队长张运华全程指导搜查、扣押及电子证据固定，确保执法环节无缝衔接。案件定性出现分歧时，随警法制民警李辉指出：“未经许可组织经营性活动，应定性非法经营”，迅

速统一侦查方向，推动案件顺利办结。

实战化法制支撑机制，推动法制民警从“坐堂等案”转为“靠前支撑”：基层法制员每日巡查警情，确保立尽立；案件审核通过“一案一评查”指导取证、纠正问题；重大案件法制骨干脱产攻坚。该机制已支撑230余起重案事件处置，确保案件“办得好、诉得出、判得实”。

制度供给解民忧：破解城市新问题的“法治答案”

面对市民反映的“遛狗不牵绳”、“无人机黑飞”等新问题，武汉公安积极提供“法治答案”。借鉴外地经验，结合本地实际起草的《武汉市养犬管理条例》，经公开征集意见反复修改，于2025年8月通过审议，2026年1月将正式施行。条例细化区域限定、犬类管理等内容，社区民警杨铮表示：“法规增强了执法说服力。”

针对无人机监管，武汉公安牵头制定《武汉民用无人驾驶航空器安全管理暂行办法》，2025年4月实施，明确空域使用、操作规范与监管责任。相关企业负责人表示：“《办法》为规模化飞行提供了保障。”

今年以来，武汉公安围绕新业态与执法难点，制定警情处置、涉企执法等制度15件，发布“长江文化艺术季”等安保工作执法指引13件，持续丰富“执法工具箱”，以制度统一标准、回应民生，实现城市管理力度与温度并存。

从案件突破到民生难题化解，武汉公安以三大机制推动法治思维贯穿执法全过程，提升执法质效，增强市民安全感，为法治武汉、平安武汉建设提供坚实支撑。

智慧系统赋能法治保障 扣好执法“第一粒扣子”

“全市15个执法办案管理中心实时画面在此汇聚，从进入办案区到离开，全程动态管控。”武汉市公安局智能化执法监管系统正全天候运行，依托数据模型主动发现问题、预警风险。今年以来，全市未发生执法安全事故。

近年来，武汉公安持续推进执法办案全链条专业支撑，全领域机制重塑、全要素智能监管，以法治化与信息化融合不断激发法治公安建设新动能。

“小助手”帮忙规范处置每一起警情

“接处警、受立案是执法办案的‘第一粒扣子’，派出所法制员是警情处置的第一道质检关口。”法制支队民警介绍，法制工作牵引警情“颗粒归仓”，严格控制案件类警情流失。

2025年7月4日，武汉市公安自主研发的“受立案小助手”上线，该系统基于强大算力与精密模型，自动分析报警内容与处警情况，推送规范处置意见和取证建议。

今年以来，该系统已指导1900余起警情规范受立案，政策法规解答准确率达90%，立案分类准确率达80%。

7月13日，江岸区分局后湖街派出所接报音响被盗警情，“受立案小助手”通过严谨推理，建议“调取监控、询问详情、固定购买凭证”，引导民警准确以盗窃警情行政立案。同样，在东西湖区一起油卡盗用警情中，“小助手”引导民警聚焦关键细节，固定证据后成功行政立案。

“5110”协同支撑执法精准高效

执法智能化系统不仅规范处警，更全程护航执法流程。民警遇到复杂警情

时，可通过市局“5110”警务支援平台一键请求支援，经平台流转获得专业警种支撑，实现法制资源伴随式赋能一线。

10月20日，青山区分局钢花村派出所通过“5110”平台咨询一起跨省诈骗案管辖权问题。支撑民警迅速锁定“最后一笔转账地点”这一关键，经指

导核查后确认转账位于青山辖区，刑侦大队随即刑事立案，使警情得到妥善处置。

“5110”平台构建“民警发起一市局分派一法制支撑”的快速响应机制，自去年12月上线“警情处置咨询与管辖争议协调”功能以来，法制支援已225次在关键时刻“拍马赶到”。今年10月30日，武汉经开区分局纱帽街派出所通过平台发起管辖移送请求，平台迅速协调汉阳区分局永丰所次日接收案件，一日内完成移送，成为高效解决管辖争议的典范。

“智慧案审”破解办案难题

“这起案件的抓手在于固定证据规格。”汉阳区分局办理一起赌博案时，远程“智慧案审”协同审讯模块为民警打开思路，有效固定10名嫌疑人违法事实。

“智慧案审”是集数据汇聚、关联比对、实时反馈于一体的智能办案系统，具备协同审讯、合法性校验、笔录提取、证据链审查、案件图谱绘制等功能，显著提升办案效率。针对调证需求，系统还研发“专用调证工具”，自动生成调证材料，经核查后一键发送《调取证据通知书》至相关单位，实现“数据多跑路，民警少跑腿”。